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Scegliere e svolgere 3 esercizi sui 4 proposti
Esercizio 1
Due moli di gas ideale monoatomico, inizialmente a volume VA = 5 dm3 e temperatura TA = 273.2K subiscono una trasformazione isoterma reversibile, a contatto con una miscela di acqua e ghiaccio, fino al volume VB = 2 dm3. Il gas poi viene posto a contatto con una sorgente a temperatura TC = 519 K fino a raggiungere, a pressione costante, l’equilibrio termico. Quindi, mediante una trasformazione adiabatica reversibile, il gas ritorna al volume iniziale.  Infine, posto a contatto con la miscela di acqua e ghiaccio, torna alla temperatura iniziale mediante una trasformazione isocora. Calcolare per un ciclo: (a) quanti grammi di ghiaccio si sciolgono ((= 344.4 J/g); (b) il lavoro L compiuto dal gas; (c) il rendimento ( del ciclo.
Esercizio 2
Il ciclo Ericsson ideale, rappresentato in Figura nel piano P-V per un gas perfetto, è costituito da due trasformazioni isoterme e due trasformazioni isobare. In linea di principio se una certa quantità di calore viene assorbita da una sorgente ad una data temperatura e in seguito restituita alla stessa non deve essere considerata nel calcolo dell’efficienza (il calore viene “riciclato”). Verificare se questo è possibile in questo caso e calcolare l’efficienza.
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Esercizio 3
     Una macchina termica preleva da una sorgente a T1=323K il calore Q1, produce il lavoro L e cede il calore Q0 ad una sorgente a T0=280K.  Il lavoro L viene integralmente usato per far funzionare un frigorifero che preleva a T0 il calore Q’0 e cede ad una sorgente a T2=373K il calore Q2.   Si sa che al termine di un ciclo delle due macchine (Su=87.1 J/K  e Q’0+Q0 = -2.95(105 J.  Calcolare i calori Q1 e Q2.  Non si sono fatte ipotesi sulla reversibilità delle macchine.
Esercizio 4
Un corpo ha una capacità termica C e si trova inizialmente ad una temperatura T0.  Si dispone inoltre di un bagno termico di temperatura TB.  Si possono eseguire sul sistema trasfromazioni termodinamiche arbitrarie, reversibili o irreversibili, facendo anche uso di macchine termiche.  Gli scambi di calore devono però avvenire solo tra le due parti (i due corpi ed il bagno termico).  Inoltre non si dispone inizialmente di lavoro utile da impiegare, anche se è possibile, volendo, estrarlo dal sistema, conservarlo e/o impiegarlo nuovamente.  Determinare la massima temperatura raggiungibile dal corpo, discutendo i casi T0 < TB   e   T0  > TB .
Soluzioni compito di Termodinamica – 10/09/2014
Esercizio 1
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        PC = PB = 2.2714 (106 Pa
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         = 1.437 (106 Pa
VD = VA



TD = PDVD / nR = 432.1 K 

AB - isoterma

(UAB=0

LAB = QAB = nRTA ln (VB/VA) = - 4162.50 J

BC – isobara

LBC = PB (VC – VB) = 4087.16 J

QBC = LBC + (UBC  = LBC + nCV(TC-TA) = 10217.9 J

CD – adiabatica reversibile

Q=0

LCD = (UCD = nCV ( TD – TC) = -2167.46 J
DA – isocora

L=0

QDA = (UDA = nCV (TA-TD) = - 3963.28 J

Ghiaccio sciolto :

mgh ( = |QAB| + |QDA|  (  mgh = 23.6 g

Lavoro :

Ltot = 2092.12 J

Rendimento :

( = Ltot / QASS = Ltot / QBC = 0.205

Esercizio 2
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Esercizio 3
[image: image5.png]Soluzione (Es 3) — Le macchine non sono reversibili quindi non possiamo.
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Esercizio 4
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Figurs 0.7 L funsione F(T/T3) (i bh) confrontata con un posibie valore della
costante F(To/Th) - W/(CT;) ~ AS|C a secondo mermbro oellEquazio-
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